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П. ВІРСЬКОГО ТА І. МОЇСЕЄВА: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АСПЕКТ 

 
У статті проаналізовано період становлення та розквіту балетмейстерської май-

стерності Павла Вірського та Ігоря Моїсеєва на театральній сцені, виявлено подібне 

та відмінне в їхній діяльності, звернено увагу на важливу роль Касьяна Голейзовсько-

го у формуванні балетмейстерської майстерності митців. 

Ключові слова: Вірський Павло, Моїсеєв Ігор, Голейзовський Касьян, балет-

мейстер, танець, хореографія.  

 

 



 

 292 

Пидлыпская Алина Николаевна,  

кандидат искусствоведения,  

доцент кафедры искусствоведения 

Киевского национального университета  

культуры и искусств 

 

СТАНОВЛЕНИЕ БАЛЕТМЕЙСТЕРСКОГО МАСТЕРСТВА  

П. ВИРСКОГО И И. МОИСЕЕВА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ 

 

В статье проанализирован период становления и расцвета балетмейстерского 

мастерства Павла Вирского и Игоря Моисеева на театральной сцене, выявлено подо-

бное и отличительное в их деятельности, обращено внимание на важную роль Касья-

на Голейзовского в формировании балетмейстерського мастерства творцов. 

Ключевые слова: Вирский Павел, Моисеев Игорь, Голейзовский Касьян, балет-
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P. VIRSKY AND I. MOISEYEV CHOREOGRAPHIC  

MASTERY FORMATION: COMPARATIVE ASPECT 

 

The period of formation and flowering of Pavlo Vsirsky and Igor Moiseyev ballet 

master craftsmanship on the theatrical stage are studied in the article. Similar and different 

traits in their activity are found. The guiding role of Kasian Goleyzovski is pointed out the 

formation of their ballet craftsmanship.  

Key words: Virsky Pavlo, Moiseyev Igor, Goleyzovsky Kasian, choreographer, 

dance choreography. 

 

Становлення та розквіт народно-сценічної хореографії в СРСР пов’язані з 

іменами багатьох митців, серед яких осібне місце посідають Павло Павлович 

Вірський (1905 – 1975) та Ігор Олександрович Моїсеєв (1906 – 2007). Їхнє твор-

че становлення та активна балетмейстерська діяльність відбувалися одночасно. 

Кожен із них створив авторську школу народно-сценічного танцю, що в цілому 

сприяло піднесенню народно-сценічної хореографії до найвищих мистецьких 

щаблів. Художні здобутки П. Вірського та І. Моісеєва стали класикою танцю-

вального мистецтва, взірцями для наслідування, справляли та справляють по-

тужний вплив на розвиток усіх різновидів хореографічного мистецтва. 

Діяльність П. Вірського та І. Моїсеєва є однією з найбільш висвітлених у 

наукових та публіцистичних працях. Вплив творчості цих видатних митців на 

розвиток хореографічного мистецтва не лише України та Росії, а й усього світу 

настільки масштабний, що і до сьогодні не припиняються активне теоретичне 

та практичне опанування їхньої спадщини. Однак комплексного дослідження, 

присвяченого виявленню спільних та відмінних рис діяльності Вірського та 

Моїсеєва створено не було. Дослідники творчості П. Вірського (Г. Боримська, 

В. Литвиненко, Ю. Станішевський та ін.) та І. Моїсеєва (Є. Коптєлова, 
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О. Луцька, М. Чудновський, Л. Шаміна та ін.) не проводять паралелі між ба-

летмейстерами, хоча більшість дослідників творчості одного згадують діяль-

ність іншого і навпаки. З’ясування можливих напрямів порівняльного аналізу 

творчої діяльності митців сприятиме поглибленню розуміння місця та ролі ко-

жного з них у розвиткові хореографічного мистецтва та культури в цілому. 

Мета статті – виявити основні напрями проведення порівняльного аналізу 

творчої діяльності П. Вірського та І. Моїсеєва на балетній сцені. Завдання: про-

аналізувати роки становлення та розквіту балетмейстерської майстерності 

П. Вірського та І. Моїсеєва на театральній сцені, виявити подібне та відмінне у 

діяльності митців. 

П. Вірський та І. Моїсеєв народились у збіднілих сім’ях дворян. І якщо 

Вірський провів дитинство в Одесі, то Моїсеєв, народившись у Києві, провів 

свої дитячі роки в Парижі та Москві. 

На формування Моїсеєва артиста балету вплинули керівник танцювальної 

студії В. Мосолова (займався 1921 р), знаний балетмейстер та викладач Театра-

льного училища Большого театру (Московське хореографічне училище) О. 

Горський (навчався у 1921 – 1924 рр.). Навчання хореографії П. Вірський роз-

почав дещо пізніше І. Моісеєва (1923 – 1927 – Одеське музично-драматичне 

училище, педагог  В. Пресняков, один навчальний рік 1927 – 1928 у Москов-

ському театральному технікумі) [3; 1]. 

На розвиток І. Моісеєва як виконавця вплинув Касьян Голейзовський – 

постановник крупних форм та експериментатор у жанрі танцювальної мініатю-

ри. Ігор Моісеєв потрапив до Большого театру 1924 року – тоді, коли в театр 

повернувся К. Голейзовський. Новий балетмейстер призначив І. Моісеєва на 

головні партії одразу у двох своїх балетах – Рауля в «Теолінді» на музику 

С. Василенка та Йосифа в «Йосифі Прекрасному» на музику Шуберта. 

Є. Коптєлова зазначає, що Йосиф дебютанта І. Моїсеєва був «красивий, вольо-

вий, мужній, сильний і разом з тим ліричний молодий танцівник із чудовими 

трюками й особливою глибиною, особливим відчуттям колориту оточуючого 

середовища, атмосфери та настрою вистави. У вишуканому та одухотвореному 

малюнкові його ролі ховається не млосна зніженість, а атлетична сила та муж-

ність» [3, 45]. 

Подібних схвальних відгуків не розділяє М. Юсим, яка свідчить, що після 

смерті основного виконавця партії Йосифа Прекрасного – В. Єфимова, «так і не 

знайшлося йому гідної заміни. Ані молодий тоді І. Моїсеєв, ані технічно 

сильний А. Мессерер не змогли передати ні витонченості, ні слабкості Йосифа 

[11, 93].  

Виконавський діапазон І. Моїсеєва розширила робота в парі з Катериною 

Гельцер на сцені Большого театру, концертна діяльність із Вікториною Кригер 

(дует з «Дон Кіхота», «Яблучко», «Танець негра» із «Червоного маку» Р. Глієра 

[3, 56]. 

Є свідчення, що П. Вірський так само виступав на концертній естраді. 

Для випускного екзамену в Московському театральному технікумі 1928 року 

він створив образ п’яного матроса. За лаштунками залазив на двометрову дра-

бину і, коли починалася музика, випадав на сцену. Номер хотів купити керівник 
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Вірського – знаний Асаф Мессерер, але артист-початківець номер не продав, а 

потім працював із ним у розважальних закладах [6, 12]. 

1926 року І. Моїсеєв робить перші постановочні спроби в драматичних 

виставах та опереті в театральній студії Рубена Симонова. 1927 року в Большо-

му театрі І. Моїсеєв створив танцювальні сцени опери «Три апельсини» (режи-

сер А. Дикий), 1930 року він поставив перший балет «Футболіст» (музика 

В. Оранського). У двадцять чотири роки І. Мо]сеєв отримав посаду балетмейс-

тера Великого театру. Того ж року разом з А. Мессерером І. Моісеєв ставить 

«Марну пересторогу», де танцям надає жартівливого характеру. Згодом дуже 

вдало поставив танці до опери «Кармен». 1932 року І. Моїсеєву запропонували 

поставити балет «Саламбо» на музику А. Арендса за романом Г. Флобера, де 

він виконав головну партію. 1935 року поставив за власним сценарієм балет 

«Три товстуни» за однойменним твором Ю. Олеши [3].  

На початку 30-х рр. ХХ ст. загальна тенденція зацікавленості балетного 

мистецтва народною творчістю виявилася в діяльності К. Голейзовського, який 

створив низку постановок, пов’язаних із народним танцем. На думку М. Юсім, 

такі постановки, як «Іспанська сюїта», «Радянське село» (1931), реставрація да-

вньогрецької пляски в сюїті «Діоніс» (1933), сюїта танців народів придунайсь-

кої низини «Чарда» на музику Бера передбачили народження нової форми бале-

тного театру, що частково втілилася в Ансамблі народного танцю, створеним 

І. Моїсеєвим [9, 42]. 

У 30-ті рр. ХХ ст. К. Голейзовський знов працює в Большому театрі. 1933 

року він ставить балет «Діоніс» за мотивами давньогрецької оркестрики, де 

І. Моісеєв виконував головну партію. Мистецтвознавчу цінність містять запи-

сані рекомендації К. Голейзовського щодо виконання цього балету. У технічних 

зауваженнях до сцени «Лідіос» балетмейстер звертається до І. Моїсеєва: «Про-

хання до Ігоря рельєфніше робити рухи та кривляння…. Ігор має протягом 

усього танцю ніби вести розмови з оточуючими дівчатами…» [2, 209]. Звернен-

ня по імені та детальні побажання до виконання сцени свідчать про особливе 

ставлення К. Голейзовського до І. Моїсеєва як виконавця 

За свідченням Н. Подгорецької, артистки балету Большого театру, цього 

ж року К. Голейзовський поставив «Мазурку» на музику Ф. Шопена, яку 

Н. Подгорецька виконувала d концертних програмах разом з І. Моїсеєвим та 

А. Руденко [7, 133]. 

Зв’язок між образами постановок І. Моїсеєва та К. Голейзовського засвід-

чує Н. Шереметьєвська, зауважуючи, що деякі образи комсомолок, тракторис-

тів номерів К. Голейзовського «Двоє з міста», «Вісім дівчат один я» були роз-

винуті в подальшому І. Моїсеєвим [9, 171]. 

З приводу витоків балетмейстерського таланту, зокрема, формування тво-

рчого методу роботи І. Моїсеєва в народній хореографії, Є. Коптєлова зазначає: 

«Фокін був його корінням, ґрунтом, що живить мистецтво досі, Горський – йо-

го школою, а Голейзовський – якимось ідеальним образом експериментального 

мистецтва часів його творчої молодості, його життєвою та професійною шко-

лою…. Творчість балетмейстерів-реформаторів ХХ століття сприяла розвиткові 

інтересу І. О. Моїсеєва до характерних танців, сприяла розумінню необхідності 
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розширення палітри національної пластики, її справжньої народної тональності 

в поєднанні зі справжнім академізмом балетного театру» [3, 38]. 

На П. Вірського так само вплинула творчість К. Голейзовського, із яким 

він стикнувся навесні 1927 року під час проходження практики в Одеському 

оперному театрі як студент-випускник хореографічного відділення Одеського 

музично-драматичного інституту. За твердженням Ю. Станішевського, 

К. Голейзовський тоді повністю відкинув традиції класичного балету й утвер-

джував на сцені чуттєво-модерністичні постановки типу «Йосифа Прекрасно-

го», «У сонячних променях» С. Василенка тощо. Ю. Станішевський зазначає, 

що «К. Голейзовський безборонно переносив на одеську сцену свої спектаклі, 

що були раніше засуджені в Москві. Так, у виставі «Йосип Прекрасний» по 

сцені, яка являла велику сходову конструкцію, наче статуї, що ожили, рухались 

напівоголені актори, раптово застигаючи в чуттєвих позах. У цій виставі не бу-

ло ні глибокої думки, ні танцювальних характеристик, ні образів взагалі, не бу-

ло нічого, крім еротичних композицій і витончено красивих поз. Проте за зов-

нішньою пишністю і незвичайністю балету нелегко було побачити певний на-

прям, його шкідливість» [8, 6]. 

Г. Боримська дотримується протилежної думки з приводу впливу 

К. Голейзовського на формування творчої особистості П. Вірського: «Чудовий 

майстер хореографічної мініатюри, романтик, пристрасно закоханий у красу 

життя, у мистецтво танцю, К. Голейзовський був особливо близький молодому 

хореографові (П. Вірському – А. П.). Тонка графічна окресленість малюнків, 

скульптурність, вишуканий орнамент композицій, притаманні стилю 

К. Голейзовського-постановника, були органічно властиві виконавському і ба-

летмейстерському таланту П. Вірського» [1, 32]. Попри ідеологічні кліше ра-

дянського періоду, у яких було написано праці Ю. Станішевського та 

Г. Боримської, більш професійною, на нашу думку, є позиція останньої. 

Можна говорити і про опосередкований вплив К. Голейзовського на тво-

рчість П. Вірського, оскільки його колега М. Болотов, з яким Вірський протя-

гом багатьох років співпрацював як у балетному театрі, так і в ансамблі народ-

ного танцю, танцював та займався постановкою (номер «Мурзилка та Мазил-

ка») в Московському мюзик-холлі, де К. Голейзовський був на той час голов-

ним балетмейстером [9, 163-164]. 

Порівнюючи балетмейстерський доробок на театральній сцені, можна го-

ворити про значно масштабнішу діяльність П. Вірського у цій царині. Восени 

1928 року в Одесі спільно з М. Болотовим П. Вірський очолює балетну трупу 

оперного театру, де молоді балетмейстери ставлять «Червоний мак», згодом – 

«Есмеральду» Ц. Пуні та «Корсара» А. Адана (1929, Одеса, 1933, Харків), «Ма-

рну пересторогу» Г. Гартеля (1934, Харків), самостійну редакцію балету «Рай-

монда» О. Глазунова (1934, Харків). П. Вірський та М. Болотов створюють нову 

хореографічну редакцію «Карманьоли» в Московському театрі балету, який 

очолювала В. Кригер (1932). Восени 1936 року в Дніпропетровському оперному 

театрі з’явилась перша комедійна балетна вистава «Міщанин з Тоскани» 

В. Нахабіна, поставлена П. Вірським та М. Болотовим. Згодом балетмейстери 

переносять цю постановку з деякими змінами на сцену столичного Київського 
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театру. У більшості з поставлених вистав П. Вірський виходив як виконавець, 

частіше за все неголовних партій. 

У березні 1936 року відбулася перша декада української літератури і 

мистецтва в Москві. Серед різних видів мистецтва почесне місце посів тоді 

український народний танець – невід’ємна частина національних оперних 

вистав «Запорожця за Дунаєм» С. Гулака-Артемовського і «Наталки Полтавки» 

М. Лисенка. На театральній афіші серед творців вистави «Запорожець за 

Дунаєм» значилось прізвище П. Вірського, автора танців, здійснених з М. Бо-

лотовим. Численні танцювальні епізоди були одним з основних компонентів 

яскравого і самобутнього оперного спектаклю, вони гармонійно вплітались у 

розвиток дії, служили засобом розкриття змісту і настроїв героїв [8]. Зважаючи 

на значні балетмейстерські успіхи М. Болотова та П. Вірського, їм було 

запропоновано очолити балетну трупу Київського театру опери та балету.  

Отже, діапазон та географія постановочної діяльності П. Вірського ви-

явились значно ширшими. Ним були поставлені як редакції балетів класичної 

спадщини, так і нові оригінальні вистави. Водночас І. Моїсеєв отримав більш 

ретельну підготовку танцівника, що дало змогу понад десять років виконувати 

балетні партії, серед яких чимало головних, його доробок артиста балету був 

значно насиченішим. Майстри творили одночасно в різних місцях, але спілку-

валися з одними й тими ж діячами балету (К. Голейзовським, А. Мессерером, 

В. Кригер та ін.).Професійні балетмейстери, котрі тривалий час працювали в 

балетних театрах, для плідної праці в ансамблях народно-сценічного танцю мали 

пройти певні етапи становлення творчих принципів у цьому різновиді хореографі-

чного мистецтва, що наприкінці 30-х рр. ХХ ст. проходив стадію формування. 

Ю. Станішевський стверджує: «Інтерес до рідного українського танцю 

зародився в майбутнього балетмейстера (П. Вірського – А. П.) ще в ранній 

юності, коли він підлітком із завмиранням серця стежив за виступами танцюри-

стів, які виконували молодецькі запорозькі танці. 

У 20-і рр. ХХ ст. на естрадах Одеси часто виступали різні групи виконавців 

українських танців, і серед них популярне тріо Орбєлбол (у складі Орлика, Бєлова-

Дубіна і Болденко), а також група під керівництвом М. Соболя, які пропагували ві-

ртуозний танець, насичений найскладнішими трюками, стрибками й обертаннями. 

Майбутній балетмейстер ніколи не пропускав ці вистави, уважно стежив 

за кожним рухом танцюристів, а вступивши до музично-драматичного інститу-

ту, почав наполегливо вивчати рідне хореографічне мистецтво. Окремі хореог-

рафічні номери Вірський ставить уже в перші дні своєї балетмейстерської прак-

тики, але по-справжньому працювати над створенням українського сценічного 

танцю він починає з 1936 року і особливо після здійснення чудових танцюваль-

них картин у «Запорожці за Дунаєм» [8, 33 – 34]. 

1937 року, щойно балетмейстерам запропонували очолити Державний ан-

самбль танцю УРСР, вони залишили свою посаду балетмейстерів Київського 

театру опери та балету ім. Т. Г. Шевченка і віддалися справі становлення про-

фесійної народно-сценічної хореографії в Україні. 

Початок 30-х рр. ХХ ст. в СРСР примітний налагодженням державної си-

стеми художньої самодіяльності як похідної від народної творчості, проведен-
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ням оглядів, фестивалів, конкурсів у цій царині. 1931 року директор Большого 

театру посилає І. Моїсеєва як члена журі на фестиваль до Таджикистану. 1933 

року театр відряджає І. Моїсеєва до Орджонікідзе та Тбілісі, де балетмейстер 

побачив масові танцювальні дійства чеченців, інгушей, лаков, аварців, лезгинів 

під звуки військових оркестрів. У результаті до 23 лютого 1933 року 

І. Моісеєвим були підготовлені та показані на сцені Большого театру «Курдсь-

кий танок», «Масовий танок гірських національностей Закавказзя та Північного 

Кавказу» та «Танець із кинджалами» [3, 104]. 

1935 року в Москві було створено Театр народної творчості, де головним 

режисером був призначений Микола Охлопков, головним балетмейстером – 

Ігор Моїсеєв. І. Моїсеєв отримав можливість їздити по республіках у пошуках 

талановитих виконавців. 1936 року на сцені театру відбувся перший Всесоюз-

ний фестиваль народного танцю, яким керував І. Моїсеєв. Усесоюзний фести-

валь народного танцю загострив проблему необхідності фіксації та інтерпрета-

ції танцювального фольклору, що виявляв стрімкі тенденції до зникнення у 

зв’язку з багатьма цивілізаційними процесами, і передовсім із нівелюванням 

національної специфіки «міською культурою». 

Декілька місяців по тому спеціальним рішенням уряду було створено 

Державний ансамбль народного танцю СРСР під керівництвом молодого ба-

летмейстера Большого театру Ігоря Моїсеєва. Лише 1939 року І. Моїсеєв пішов 

з театру. 

На відміну від І. Моісеєва, П. Вірський не працював паралельно і в театрі, 

і в ансамблі, а відразу визначився з пріоритетом творчої діяльності у сфері на-

родно-сценічної хореографії. 

Отже, отримавши хореографічну освіту як балетні виконавці, П. Вірський 

та І. Моїсеєв уже з перших років на сцені не обмежились виконавською діяль-

ністю, а розпочали балетмейстерські пошуки, демонструючи поступове зрос-

тання майстерності в постановочній діяльності. Попри різні можливості, що 

пов’язані з географічним чинником (І. Моїсеєв жив та працював у столиці 

СРСР, а П. Вірський – в Україні), їхні творчі устремління щодо формування ан-

самблів народно-сценічного танцю збігалися. Пошуки спільного та відмінного 

у творчих методах роботи П. Вірського та І. Моїсеєва в ансамблях – перспекти-

вний напрям подальших досліджень. Представлена стаття не вичерпує всіх ас-

пектів проблеми, а лише привертає увагу до певного кута зору для проведення 

мистецтвознавчого аналізу. 
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